戴永夏

我國是一個文明古國, 國人自古就有講衛生的傳 統。而講衛生的重要內容 之一,就是沐浴。

### 國人自古重沐浴

沐浴就是通常所説的洗 澡,它是個人清潔衛生的 重要手段。早在遠古時 期,初民們就懂得到江河 湖灣中去沐浴淨身。這種 原始古樸的方法,既方便 簡單,又經濟實用,很受 人們歡迎,所以久傳不 衰。直到今天,一些邊遠 山區的農民,依舊把自然

河灣當作理想的浴池。 隨着社會的發展,人們 對沐浴更加重視。最晚到 西周,沐浴已成為一項重 要的社會禮俗,深入到社 會的方方面面。其表現之

一,就是沐浴有了時間上的規定

遺

大約到秦漢時期,社會上已形成三日一洗頭 五日一洗澡的習俗。宋代葉廷珪的《海錄碎事 臣職、官僚》上説:「漢律,五日一賜休沐,得 以歸休沐出謁。」就是説當時各級政府每五天放 一天「休沐」假,讓官員們回家洗澡。有時,供 職單位還發給胰子、澡豆等洗澡用品。直到唐 代,才將官吏「五日一休沐」改為每十天休息 洗浴一次,叫做「休浣」。

沐浴不但有假期,它也成為人們的行為規範。 《禮記‧內則》上就規定,做子女的要每隔五天燒



cartoon I started

to

cry

·Sa--a-d

用 通道

常常聽到

And in the middle of

仍然得到

別

■王安石懶 於沐浴。

一次溫水為父母洗澡,每三天燒一次溫水為父母 4月7日是世界衛生日。 每年這一天,世界各國都 洗頭。如果父母臉上髒了,要燒淘米水為父母洗 乾淨;腳髒了,燒溫水為父母洗腳。如果接待來 普及衛生知識,提高人們 客,要滿足客人三天洗一次頭、五天洗一次澡的 的健康水平。這説明衛生 要求。主人請賓客吃飯時,客人不用拜謝,但要 沐浴之後再進食,以表示對主人的尊重 跟人類生活密切相關,講

此外,在古代,沐浴也是一些重要禮儀的組成 部分。尤其在舉行重大祭祀前,與祭者必須先認 真地沐浴淨身,以表示對神靈的尊敬。否則,就 會褻瀆神靈,招致懲罰。晉代陳壽的《益都耆舊 傳》上記有這樣一件事:有一年,漢武帝到甘泉 宫祭祀,時任侍中的蜀人張寬隨同前往。一行人 走到渭橋時,忽見橋下有個女人在洗澡。那女人 的乳房足有七尺長,漢武帝看了感到十分驚訝, 便派人前去詢問。那女人讓去問坐在後面第七輛 車上的張寬。張寬説:「這女人是天星,主管祭 祀。祭祀者如果身上不乾淨,他就會變成長乳女 人出現。」顯然,因為漢武帝祭祀前沒能很好地 沐浴,便觸犯了神靈,前來給他示警。從這個故 事中,也可見沐浴的重要

#### 溫泉水滑洗凝脂

在江河中沐浴,一般只能在夏季; 燒水沐浴, 費時費力費能源。古人從實踐中發現,有一種既 經濟又實用且四季皆宜的沐浴方式,那就是溫泉 浴。溫泉浴不但舒適衛生,而且還能治療疾病, 所以深受人們歡迎

據史書記載,最早整修溫泉並在裡面沐浴的是 秦始皇。他在統一中國、建都咸陽後,聽說驪山 有溫泉,便在那裡廣修殿宇,砌石成池,賜名 「驪山湯」,並把它當作自己的御洗之地,常來這 裡沐浴。東漢的《辛氏三秦記》上講了這樣一件 事:有一天,秦始皇到驪山洗溫泉浴,見泉邊坐 着一位妙齡美女,頓生淫心,便走上前去調戲。 美女被激怒了,張口向秦始皇吐了一口唾沫。秦 始皇立刻感到疼痛難忍,身上生出毒瘡,流血流 膿。他這才意識到是遇上了神女,忙向她賠禮求 饒。神女見秦始皇誠心懺悔,便用溫泉水給他洗 滌,他身上的毒瘡很快便治癒了。從此,驪山溫 泉又被稱作「神女湯」。從這個傳説中,進一步説 明溫泉浴具有神奇的療毒治病作用。當地百姓早 就發現了這一秘密,所以來驪山洗溫泉的人絡繹 不絕

溫泉浴最為盛行的是在唐代。因為皇帝重視, 唐代驪山的溫泉空前繁榮。貞觀十八年(644), 唐太宗在驪山建起「湯浴宮」;天寶六年 (747), 唐玄宗再行擴建, 將泉池納入豪華的宮殿 內,改稱「華清宮」。因為宮殿建在泉池之上,故 又名「華清池」。華清池分為九龍湯、芙蓉池和一 些附屬湯池。九龍湯專供唐玄宗使用;芙蓉池專 供楊貴妃使用,後來亦稱「貴妃池」。這兩大湯池 周圍,還有蓮花湯、海棠湯、星辰湯、太子湯、 尚食湯等十六處湯池,供其他妃嬪使用。正如五 代王仁裕的《開元天寶遺事》一書所言:「華清 宫中除供奉兩湯外,而別更有長湯十六所,嬪御

之類浴焉。」

唐代皇帝從唐太宗開始,多數都喜歡溫泉浴: 並留下不少軼事佳話和詠溫泉的詩篇。尤其唐玄 宗李隆基,溫泉幾乎成了他尋歡作樂的「天堂」, 每年十月,他都要攜楊貴妃到華清宮過冬,盡享 溫泉之樂。大詩人白居易在《長恨歌》中,就形 象地寫了他們在溫泉作樂的情景:

……春寒賜浴華清池,溫泉水滑洗凝脂。侍兒 扶起嬌無力,始是新承恩澤時。雲鬢花顏金步 搖,芙蓉帳暖度春宵。春宵苦短日高起,從此君 王不早朝。承歡侍宴無閒暇,春從春遊夜專夜。 後宮佳麗三千人,三千寵愛在一身……驪宮高處 入青雲, 仙樂風飄處處聞。緩歌慢舞凝絲竹, 盡 日君王看不足……

### 沐浴好惡各「千秋」

歷史上,不管貴族還是平民,沐浴的好處都能 得到公認。尤其是貴族,作為上層社會的代表, 更需要整潔的儀容與其顯赫的威勢相匹配,因而 對沐浴也更加喜愛。據《南史·梁本紀下》記 載,南朝梁簡文帝蕭綱對沐浴就格外鍾愛,他專 門撰寫了三卷《沐浴經》,大力倡導沐浴,這書可 謂中國最早的沐浴專著。

然而不同的人對待沐浴的態度也不相同。有人 對它厭之避之,也有人對它嗜之成癖。如南朝濟 陰冤句人卞彬,就很討厭洗澡。由於他「澡刷不 謹,浣沐失時」,致使身上又髒又臭,生了很多虱 子。儘管他被虱子咬得奇癢難受,但他仍不願沐 浴,並聲稱他這樣既省事又省力,照舊可以安然 無恙地生存下去。與下彬相反, 南朝齊人何佟之 沐浴成癖。史書上説他一天之內,要洗十幾次 澡。即使這樣,他仍覺得洗得還不夠。因此時人 送給他一個外號叫「水淫」。

類似上面的例子,在古代名人中也大有人在。 如宋代大文學家王安石就懶於沐浴,《宋史》上 説他「性不好華腴,自奉至儉,或衣垢不浣,面 垢不洗」。《曲洧舊聞》一書中也説「王荊公性簡 率,不事修飾奉養,衣服垢污,飲食粗」。由於長 期不洗澡,不换衣,王安石身上生了不少虱子, 致使上朝面見宋神宗時,虱子悄悄地從他衣領裡 爬出來,一路蜿蜒地爬到鬍鬚上,他自己竟毫無 察覺……而同是宋代大文學家的蘇東坡,卻很喜 歡沐浴。有一次,他在公共浴池沐浴後,身心暢 快,詩興大發,專門寫了兩首《如夢令》詞,記 述他沐浴時的感受:

水垢何曾相愛,細看兩俱無有。寄語揩背人, 盡日勞君揮肘 。輕手,輕手,居士本來無垢。

自淨方能淨彼,我自汗流呵氣。寄語澡浴人, 且共肉身遊戲。但洗,但洗,俯為人間一切。 (其二)

詞寫得詼諧幽默,妙趣橫生,寥寥幾筆,就把 沐浴的動作及沐浴時的快樂心情活靈活現地寫了 出來,讀了讓人忍俊不禁,也感受到沐浴般的痛 快。

亦





■青 絲

### 腩 魚

魚腩是一個未收錄到詞典 裡的流行詞,通常用於形容 競技體育中一些水平太次、 成為送分對象的參賽隊伍。 凡有過吃魚經歷的人,稍加 琢磨體味,就能領略到這個 詞的貼切傳神之處。因為魚 腩是魚腹部的軟肉,含有大 量的脂肪和水分,肉質鬆軟 鮮嫩,加之刺也較少,是深 得知味者讚譽的美味。用喻 實力懸殊、水平不濟的一 方,實為送到口的易食甘 鮮,既精妙入神,讀來又覺 活潑生動,真有字如珠玉之 妙。



■腴美滑嫩的魚腩

其實在上古時代,人們就已盛讚魚腩的美味。《漢書》曰:「九 州膏腴。」唐代學者顏師古註云:「腹下肥白曰腴。」漢以前,魚 腩就被譽為天下最為肥嫩腴美的食物。《周禮疏》曰:「燕人膾魚 方寸,切其腴以啖所貴。」燕國人款待上賓的一道菜,就是用魚腩 切成薄片,敬獻尊客。而且歷代的文人美食家,對魚腩也是多有讚 譽。杜甫曾有詩云:「偏勸腹腴愧年少,軟炊香飯緣老翁。」友人 冬日設宴款待杜甫,特地留了一盤魚腩切成的魚生給他,可是杜甫 卻自傷年老,不敢在冬日進食生魚肉,只得草草扒了一碗飯了事。 詩中的憾恨之情,躍然紙上。

深諳生活藝術的蘇軾,對魚腩也是稱頌有加:「似聞江鰩斫玉 柱,更洗河豚烹腹腴。」把河豚魚腩和江瑤柱、荔枝,一起並列為 生平最愛。他門下弟子黃庭堅也是一脈相承,有詩云:「故園漁友 膾腹腴」,「飛雪堆盤膾腹腴」。從黃庭堅按捺不住自己的情緒,急 切地想要表達即可得知,他在面對魚腩的時候,內心也是很不平靜 的。文人當中多美食家的原因,也就在於此,一來文人多處士夫階 層,有品嚐百味的條件,二是能夠根據自己的體驗,以手中的妙筆 記述下那些瞬間捕捉到的美食美趣,然後與大眾分享。透過這些文 字,讀者也猶如親歷了無數次的饕餮大餐。

幼時有一回隨家人到鄉下探訪親戚,因鄉村市集須擇日成圩,平 時買不到肉。匆忙間,親戚到塘裡捕了一尾草魚,魚頭和魚尾剁去 另用,只留下魚腹部位,又到村子裡磨豆腐的人家買來幾塊水豆 腐,然後將魚腩上的黑膜仔細刮去,下鍋略煎後佐以水豆腐同燜 臨起鍋前再灑上從園子裡新摘的小葱

飯是用玉白油潤的新米煮成的,顆顆晶瑩剔透,配上腴美滑嫩的 魚腩燜豆腐,香美不可言,令人舌頭都要打起結來,縱是我這種不 愛吃魚的人,也是胃口大開,要比平時多吃了一大碗飯。

還曾在苗鄉吃過一次酸菜米湯燜魚腩,是以煸乾的酸菜與野山椒 同炒,再加上煮飯時專門濾出來的米湯,最後把醃漬去腥的魚腩放 入同燜,味道酸辣爽口,魚腩腴潤脂滑,且帶有濃濃的米香。最讓 人難忘的是,飽食之餘,心竟然莫名地留戀那種平凡生活中的安逸 和簡單。

男人心軟,控制住男人香措,從而答應他的要求。懂得眼淚可得償所願,大懂得眼淚可得價所願,大 看眼淚的力量哦 住男人乖乖聽話。流淚的原因 大哭大泣可 女人淚更厲害, 牙牙學語的孩子 以使父母手足無

它可以

要不是

「鱷魚的眼淚」就好了

很 使 已經

[眼淺]

之人

不值錢、沒出息,但都算真情流露

我覺得我這種動不動流淚者當屬廣東俗語所言之

是淚腺有問題。眼淚輕易就會流

席

如

入台

看見一

個

在黑而

的

觀眾

,抱着自己的肩,

去的

淚,我會感動、

同情,

同情,但不會上前勸慰。因,看着別人的快樂和悲傷,

因為戲會過

流着自己

,走出劇場後還有更沉重的

東西

來

也許是看戲和

演戲讓人學會了

堅強 能

在

再面

下 對

命裡的悲歡

離合

痛不欲生仍

代一

代

|地繁衍|

網上圖片 always makes me cry:

always makes me cry:

耳,歌詞簡單,朗朗上位少女的男友要工作,開場後卻看見好友與加問人在黑暗中輕吻。如個人在黑暗中輕吻。如個人在黑暗中輕吻。如個人在黑暗中輕吻。如個人在黑暗中輕吻。如個人在黑暗中輕吻。如個人在黑暗中輕吻。如個人在黑暗中輕吻。如個人在黑暗中輕响。如果在東上, :簡單,朗朗上口

作

每次看完劇情悲慘的影片我都會會眼腫腫,半盒紙巾都用光, 惋惜會眼腫腫,半盒紙巾都用光, 惋惜裡不開心事全部發洩了。女朋友常裡不開心事全部發洩了。女朋友常裡不開心事全部發洩了。女朋友常裡不開心事全部發洩了。 女朋友常妈悲哀感人的電影,一定介紹給特別悲哀感人的電影,一定介紹給好別。 心事全部發洩了。女朋友常的是,這樣哭出來就痛快一 都用光, 惋惜、啜的影片我都會哭泣 ,已經沒有眼淚了。 定介紹給她 啜泣 ,要帶上 放場後總

看見好友與她男友進場,坐在她前排 少女無法控制情緒,竟然在影 ,她只好單獨去看電影,不料 已經沒有眼淚了。她要我有。女朋友常常告訴我,她飽來就痛快一些了,因為把心 當年 這首流行曲描述的是一 很受歡迎,調子悦 歌  $\lceil Sad \rceil$ ,好讓她也能 泣,但 愛人 如 達 狗

傳統哭泣文化哭喪婆,便是 的產物 真情 讓我們流淚 至切洋葱都會 心過 多 守靈堂僱用的 情,等等, 等等,甚然。

其實

那演戲和看

戲的都參加了這齣戲的鋪排,

並且

的細節

看

人不

起為自己演繹或想像出的

而感動

,而旁若無人地大笑

淚流滿面

人員告訴我 「鱷魚的眼淚」 ,牠淚腺分泌產生的液體是為了清洗眼 道牠們是在甚麼時候哭泣。 爾文説過 也是在發出 防止細菌生長,好比人類的眨眼 與狼群呼嘯 大象和 哭泣是人類舒緩情緒的 形容虛偽的淚水,假模假式 哀號和悲啼。 ,貓隻嗚 海豚最能表達悲哀 咽, 為了清洗眼睛,潤滑也。鱷魚之哭較為特能表達悲哀。只我們。倫敦動物園一位工。鱸魚之哭較為特配。實際 所以, 人們

説時

他們臉上是什麼都未發生過、經歷過的平靜。

入戲就.

如

在黑夜裡睡

去

出戲就是陽光下的

醒來

如果

下彩妝、

收盡淚痕走出劇場, 愛並不僅僅是對戲的投入

穿過不長的

街道回到家裡

,還有戲演完後

, 卸

人的可

的飛揚,借這隻叫做戲的酒杯,

醉出

了久忍的歡欣和

淚 靈

劇情完成了一次心

。這裡的人有些傻

,也分外可爱

所有的人都藉着這劇場、燈光、

傷的心事。至今Sad Movies歌詞一十少年時,情竇初開,感情豐富

情竇初開,感情豐富

失戀是

知

起來

魚 相 的 眼

鱷

葉璧光

人

文

世

調



懂似的極力渲染,而不似生活中的拚命掩飾和迴避。和現實中的如出一轍,只是台上的痛苦和歡樂都怕客的眼裡,短得就像看螞蟻經過一場陣雨。台上的小小的舞台虛擬了整個世界,台上長長的一生, 觀眾隱入黑暗 當舞台上的追光燈亮起, 隻 ,消失了. 只是台上的痛苦和歡樂都怕-螞蟻經過一場陣雨。台上的!

似的 台下寂靜如鐵,成百上千的

戲 的酒杯

## 東 鸿

# 叫 做.

陸 陸 蘇

話 詩 説 ■梁偉詩

### 神奇化妝師

上回談過林若寧〈吳哥窟〉如何與林夕〈滾滾紅塵〉跨世 紀互文呼應。這不禁令人想起,向以多產著稱的「香港詞神」 林夕,近年似有減產之勢。2011年,林夕從千禧年以來年產 二百多首的產量高峰, 鋭減到六十八首。(當然對於不少香 港詞人來說,年產六十八首已是相當恐怖的創作數字!)我 倒以為創作人選擇「減產」絕對不是問題,關鍵是瘦身後的 形態和質量才是「減」的關鍵。回顧去年林夕的成績單,除 了大家都耳熟能詳的謝安琪〈你們的幸福〉、楊千嬅〈火 鳥〉,其實還有陳奕迅的〈神奇化妝師〉。

今天才談〈神奇化妝師〉,原是近日香港社會新形勢的蝴 蝶效應。單就3月24日一天,我已在不同渠道接觸到幾位香 港「後九七詞人」的新作,包括周博賢〈不要在黑暗中死 去〉、梁栢堅〈動物農莊〉、小克〈我這一代人〉和〈屍 變〉。我一直認為,大時代的變動絕對是文藝創作表演藝術 的推動力量。有趣的是,林夕發表於去年年底的〈神奇化妝 師〉,在「政治化妝師」的聯想之外,還不乏「世界化妝師」 或「人生化妝師」的興味-

「是為着做得好 他給戲子化妝 誰是丑角主角一上妝 觀眾 不要思索只要望 一望 亦是為大家好 他給這世間化妝 無論 逼到賭氣趕到喘氣都粉飾到充滿生氣 就是興旺 生靈 如白紙 一張 想添加色彩不免姿整 生命 塗脂抹粉會遮蓋不必要的陰 影 補補妝 改變個看法 受難是另一種美好 補補妝 改變個說 法 寂寞是另一種清高 補補妝 改變個看法 混亂是另一種對賭 補補妝 改變個說法 末日是另一種清早」

〈神奇化妝師〉描述一名專業化妝師的日常工作,説出他 的職業就是替「給戲子化妝」。這些「戲子」可以是藝人、 歌手、表演者、文化體育明星、政客領袖,甚至是婚禮中的 新娘子,全因為化妝源於「被看」。由於「被看」所以「被 看者」特別需要化妝師為其塗脂抹粉,而〈神奇化妝師〉的 調侃口吻便把一切都解嘲為「為大家好」。無論哪一種性質 的化妝術,目的只有一個——就是追求美觀漂亮。參與形象 工程如「政治化妝師」更是任重道遠,要把局面布置成「充 滿生氣就是興旺」,造就一浪一浪疑似繁華燦爛希望的氣 氛,同時也幽默地點出化妝「想添加色彩不免姿整」

「姿整」原是粵語常用的詞彙,專指愛美、非常注意妝容 打扮的一種情態,並泛指連小眉小眼都不放過的唯美或完美 主義。從另一角度看來,化妝非但沒什麼不好,至少曲線為 社會人類帶來視覺上的美好。説不定「改變個看法」,可以 鬆動固有刻板的社會價值觀,所有世俗所驚懼的受難、寂 寞、混亂、末日,都柳暗花明別有洞天。於是,〈神奇化妝 師〉接下來便進一步談到美醜的相對、共生的微妙關係,充 滿黑色-

「是為着睡得好 給知覺加厚妝 華麗被單裡裝滿的跳蚤 不 見光也不痛不癢別 衝撞 是為着活得好 位位都要懂得裝 無論 再黑也需要一線光再醜也醜到比較好看 別絕了望 改改妝 改 變了看法 罪行是陌生的友好 改改妝 改變了說法 絕望是夢想 的初稿 改改妝 改變了看法 末路是未知的領土 改改妝 改變 了説法 活着是未死的枯草」

〈神奇化妝師〉第一部分道盡了「化妝」的種種需要,第 二部分則直面「化妝」的隱惡揚善所導致的知覺麻痺,日漸 無法穿透現實的陰暗面。「華麗被單裡裝滿的跳蚤」一句, 林夕更融化了祖師奶奶張愛玲的名句「生命是一襲華美的 袍,爬滿了蚤子」(張愛玲《我的天才夢》)入詞,直指當 大家都習慣一切事物「被化妝」後,往往只看見「華麗被單」 的表面風光,對於「跳蚤」視而不見不痛不癢。問題是,人 生是不是只追求「睡得好」、「活得好」?抑或「再黑也需 要一線光再醜也醜到比較好看」,才是我們在無能為力的世 道中唯一能夠做的呢?

或者是我一廂情願,總覺得〈神奇化妝師〉末段看似是為 香港打氣的呼聲。「化妝」有時候的確令人知覺麻痺,但同 時也意味着「素顏」、「真實」、「穿透」的難能可貴,無怪乎 詞中高唱「罪行是陌生的友好」、「絕望是夢想的初稿」、「末 路是未知的領土」、「活着是未死的枯草」——正如魯迅《野 草·希望》所言:「絕望之為虛妄,正與希望相同」。共勉

### 〈神奇化妝師〉

作曲: 藍又時 填詞:林夕

是為着做得好 他給戲子化妝 誰是丑角主角一上妝 觀眾不要思索只要望 一望 亦是為大家好 他給這世間化妝 逼到賭氣趕到喘氣都粉飾到充滿生氣 就是興旺

生靈 如白紙一張 想添加色彩不免姿整 生命 塗脂抹粉會遮蓋不必要的陰影

補補妝 改變個看法 受難是另一種美好 補補妝 改變個說法 寂寞是另一種清高 補補妝 改變個看法 混亂是另一種對賭 補補妝 改變個説法 末日是另一種清早

是為着睡得好 給知覺加厚妝 華麗被單裡裝滿的跳蚤 不見光也不痛不癢別 衝撞 是為着活得好 位位都要懂 得裝無論再黑也需要一線光再醜也醜到比較好看 別絕了望

如白紙一張 想添加色彩不免姿整 塗脂抹粉會遮蓋不必要的陰影

補補妝 改變個看法 受難是另一種美好 補補妝 改變個說法 寂寞是另一種清高 補補妝 改變個看法 混亂是另一種對賭 補補妝 改變個説法 末日是另一種清早

改改妝 改變了看法 罪行是陌生的友好 改改妝 改變了說法 絕望是夢想的初稿 改改妝 改變了看法 末路是未知的領土 改改妝 改變了說法 活着是未死的枯草